Реформы Ификрата и их роль в становление военного дела в античности
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Введение

Я выбрал эту тему т.к. с симпатией отношусь к Древней Греции, да и в прошлый раз я писал про Грецию, но только про войны, а сейчас мне стало интересно посмотреть с другой стороны, а т.к. это реформы связанные с военным искусством(которое мне нравится)  я считаю, что эта тема идеальна для меня. Эта тема важна для нас т.к. без этой реформы пельтасты бы не были так знамениты, а ещё эта реформа, если смотреть в широком плане, дала ещё один толчок к развитию военного искусства в античности.

Главная моя цель это разобрать реформы Ификрата и понять как они повлияли на военное искусства античности. 

В первой главе я расскажу вам о состояние сухопутных войск перед реформой Ификрата.

Во 2-ой главе я расскажу вам о самой реформе и ближайших последствиях.

В 3-ей главе я расскажу вам о последователях этой реформы.

И в конце, сложив все факты, я выкажу свои соображения насчёт того, как повлияли эти реформы на становление военного античного искусства.

 Дальше же я хочу рассказать вам про биографию Ификрата, кто он был такой, что делал. Для того чтобы понять что же за человек был Ификрат. 

Ификрат – полководец, реформатор. О его детстве мы ничего не знаем, только предположение, что он являлся сыном сапожника.

В 390 г. до н. э. Ификрат был отправлен на Геллеспонт защищать афинские интересы в этом регионе. В сражении близ Абидоса он разбил спартанского военачальника Анаксибия, убив его самого и нанеся тяжёлое поражение его войску. Кроме того, он совершал набеги на Фракию, а также вернул трон фракийскому царю Севту II. По завершении Коринфской войны (385 г. до н. э.) Ификрат остался во Фракии и женился на дочери фракийского царя Котиса, преемника Севта.

В 378 г. до н. э. он пришёл на персидскую службу. Ификрат получил под свое командование 12 тыс. воинов для содействия персидскому вторжению в Египет,. Не дождавшись прибытия Фарнабаза, он был вынужден прекратить наступление на Мемфис. Ификрат был вынужден бежать в Афины.

В Афинах Ификрат был встречен с восторгом и даже избран в стратеги. В 372 г. до н. э. он был отправлен с 70 кораблями на Керкиру вместо снятого с должности Тимофея, снял её осаду и разбил у её берегов сиракузскую эскадру. Высадившись на Кефаллении, Ификрат заставил остров присоединиться ко Второму афинскому морскому союзу.

В 369г. до н. э., после примирения Афин и Спарты против Фив, Ификрат вторгся в Аркадию. В 368 г. до н. э. Ификрат отправился с эскадрой на Халкидику. В соседней Македонии он вмешался в македонские династические распри, приведя на трон Птолемея I Алорита. Однако основную цель экспедиции — захват Амфиполя — Ификрат не выполнил. Командование войском было у него отобрано и передано Тимофею, а обиженный Ификрат покинул афинян и в 365—360 гг. до н. э. снова служил Котису, командуя его флотом. 

Ификрат вернулся в Афины в начале Союзнической войны. Вместе с Тимофеем он участвовал в экспедиции на помощь осаждённому Самосу. По выполнении этой задачи эскадра двинулась против Хиоса, но потерпела поражение. Ификрат вместе с Тимофеем за отказ начать сражение во время бури по обвинению Хареса был отстранён от командования и привлечён к суду по обвинению в измене и подкупе, но оправдан (как утверждали некоторые, не без помощи своих фракийских ветеранов), хотя и был вынужден заплатить большой штраф.

Тем не менее, судебный процесс привёл к тому, что Ификрат утратил свою военную роль. Вскоре после окончания Союзнической войны Ификрат умер.

В своём реферате я использовал работы:

1. В.С. Сергеева, которая мне помогла понять общую картину Греции на тот период.

2. Корнелия Непота, которая помогла мне узнать про самого Ификрата.

3. Ксенофонта, которая также помогла мне узнать об Ификрате.

4. http://www.w-st.ru/duawlf.html — этот сайт помог мне узнать о военном искусстве Древней Греции.

Состояние греческих  сухопутных войск перед реформой.

Состав, организация и обучение древнегреческих армий в целом зависели от типа политического строя, административного деления страны, традиций и обычаев того или иного города-полиса. В демократических республиках на первых порах основу армии составляло гражданское ополчение (милиция). Ополчение содержалось государством и созывалось лишь на время войны. По окончании военной кампании ополчение распускалось.

Так, после установления в Афинах в 509 г. до н.э. демократической формы правления в армии должны были служить все свободные граждане. Была проведена радикальная реорганизация территориального устройства страны. Вся территория Аттики была разделена на 100 участков (демов). 10 участков составляли одно племя (округ) — филу. Каждая фила должна была выставить в армию один таксис (отряд) пехоты и одну филу всадников. При комплектовании армии использовался цензовый принцип (после реформ Солона в VI в. до н.э.). Соответственно все мужское население (свободные граждане) Афин было разделено на четыре имущественные группы.

Граждане первой имущественной группы (богатые) были обязаны осуществлять военные поставки для государства. Вторая имущественная группа (знатные и зажиточные) поставляла из свой среды всадников. Из третьей (умеренного достатка) формировался главный род войск — тяжело вооруженная пехота (гоплиты). Четвертая, самая бедная, имущественная группа составляла основу для легковооруженной пехоты или несла службу во флоте. Рабам оружие доверялось лишь в исключительных случаях. Во время войны народное собрание устанавливало число людей, которые подлежали призыву.

Афинский таксис делился на лохи, десятки и полудесятки. Это деление было административным и не имело тактического значения.

Фила выбирала филарха, который командовал всадниками филы; таксиарха, который командовал пехотой, и стратега, который командовал всей военной силой территории филы.

В отличие от Афин, в царской Спарте существовал олигархический военный режим. В армии должно было служить все взрослое мужское население (свободные граждане). Верховное командование армией осуществлял один из царей, при котором имелся отборный отряд телохранителей из 300 знатных юношей. Царь во время боя находился обычно на правом фланге боевого порядка.

Спартанские гоплиты вначале объединялись в специальные боевые единицы — лохос (лох). К концу V в. до н.э. спартанская армия имела 8 лохов. В IV в. до н.э. организационная структура спартанской армии усложнилась.

Низшим подразделением гоплитов стало так называемое братство, или эномотия (36 человек). Она состояла в свою очередь из 3 фил, численностью 12 человек каждая. Эномотией командовал эномотарх. Две эномотии составляли пентекостис (72 человека). Во главе пентекостиса стоял пентеконтер.

Основным, базовым подразделением спартанской фаланги оставался лохос, включающий 2 пентекостиса (148 человек). Во главе этого подразделения стоял лохагос. Наконец, 4 лохоса объединялись в мору (576 человек), которой командовал полемарх. В бою эти подразделения, как правило, самостоятельно не действовали, они имели административно-структурное значение.

Из 6 мор формировалась одна фаланга (монолит), которая строилась в восемь шеренг в глубину. Дистанция между шеренгами при движении была 2 м, при атаке — 1 м, в обороне — 0,5 м. При отражении атаки воины пытались как можно плотнее прижаться друг к другу, чтобы противник не прорвал их строй. При численности в 8 тысяч человек длина фаланги по фронту могла достигать 1 км. Спартанская армия была организована так, чтобы каждое подразделение, даже самое незначительное, имело собственного командира.

Необходимость длительное время сражаться в составе фаланги предъявляла особые требования к физической и моральной-псхологической подготовке греческого воина. Системе военной подготовки молодежи во всех греческих государствах уделяли повышенное внимание при сохранении самобытных особенностей.

Одежда взрослого спартанца (спартиата) состояла из шерстяного безрукавного хитона и верхнего плаща — накидки прямоугольной формы. Ходили спартанцы обычно босиком. Лишь во время войны мужчины привязывали к подошвам куски кожи.
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В VI—IV вв. до н.э. основой боевого порядка во всех древнегреческих армиях становится фаланга - тесно сомкнутое, монолитное построение тяжеловооруженных воинов в глубоком линейном строю. Этот первый из известных в военной истории боевой порядок возник не случайно. Предпосылкой возникновения фаланги стало производство относительно однообразного вооружения и превращение копья в основное оружие для действий воинов в сомкнутом строю. До этого каждый боец действовал в сражении тем оружием, которое он предпочитал иметь. При таком положении не могло быть и речи об организованном едином боевом порядке. 

Сплоченность и дисциплину фаланги обеспечивали кровнородственные узы граждан одного полиса. За каждым бойцом в строю закреплялось строго определенное место, которое он не имел права оставлять без соответствующей команды. Хорошая строевая выучка как каждого воина в отдельности, так и фаланги в целом обеспечивала ее боеспособность.

Основным действующим лицом в фаланге был тяжеловооруженный пехотинец — гоплит. Соответственно, основным родом войск в греческих армиях стала тяжеловооруженная пехота, которая комплектовалась из зажиточных и средних слоев свободных граждан и вооружалась за собственный счет. В античные времена гоплиты были вооружены длинным тяжелым копьем (от 2 до 3 метров) и коротким мечом, а их защитное вооружение включало щит, медный или кожаный панцирь и шлем, а также набедренники и поножи. Воин одет в традиционные для этого периода «льняные» доспехи. С боков доспехи покрыты бронзовыми «чешуйками». Это имело важное значение, потому что бока были наиболее уязвимыми местами гоплита. Голова защищена шлемом, грудь практически полностью закрыта щитом, но когда в бою гоплит поднимал руку для удара мечом или копьем, эта часть тела становилась открытой для удара противника. Особенно важное значение защита боков торса имела для гоплитов, находившихся на самом краю правого фланга фаланги. Все прочие воины фаланги с правой стороны были защищены щитами своих соседей по шеренге. Щит гоплита украшен изображением эмблемы Фокиды - бычьей головы. Коринфский шлем с гребнем из конского волоса. Часто волосяные гребни раскрашивались в различные цвета. Гребни делались по принципу щетки на верхней части шлема, а сзади ниспадали на шею гоплита в виде конского хвоста. Такой гребень защищал воина от удара по голове и шее. Гоплитов обслуживали слуги-рабы, переносившие в походе их доспехи. В бою отряд слуг мог быть направлен во фланг неприятельской фаланги с целью затруднить ее продвижение. Часть слуг следовала за фалангой, подбирая раненых и оказывая им первую помощь. Слугам поручалось также захватывать в плен раненых врагов. Чаще же всего их просто добивали.

По фронту фаланга могла занимать от нескольких сот метров до километра, в зависимости от численности войск. На каждый метр фаланги обычно приходилось по два гоплита. В свою очередь, по глубине фаланга могла насчитывать 8-12, а позже 25 и более шеренг. В бою фаланга не расчленялась на более мелкие части, а действовала как единый боевой организм.

Непосредственное участие в рукопашной схватке принимали гоплиты первых двух шеренг, причем бойцы второй шеренги немедленно заполняли интервалы, образовавшиеся в первой. Гоплиты остальных шеренг пополняли убитых и раненых первых двух шеренг. Нередко они собственными телами в буквальном смысле напирали на передние шеренги, готовые отшатнуться и рассыпаться в ожесточенной схватке.

Необходимость «давления» задних шеренг на передние определяла и длину фаланги. На первый взгляд, казалось выгоднее удлинить фронт построения. В момент столкновения это позволяло охватить фланги противника. Но при относительно равных силах такой охват был возможен лишь при условии уменьшения глубины фаланги. А это уже представляло смертельную угрозу, так как противник мог прорвать ее строй. Кроме того, чрезмерно длинная фаланга лишалась и без того невысокой маневренности. Талант военачальника заключался в том, чтобы перед боем правильно определить длину и глубину фаланги в зависимости от численности и качества своего войска, боеспособности противника и условий местности.

Монолитность фаланги зависела от стойкости и опытности построенных в ней гоплитов, и прежде всего первых шеренг, в которые ставились лучшие из лучших. Это было общим правилом для всех армий Древней Греции. Позднее дальновидные полководцы стали размещать надежных бойцов не только в первой, но и в последней шеренге, так как оказалось, что быстрее всего панике поддаются воины, не принимающие непосредственного участия в схватке.

Боевая мощь греческой фаланги состояла в ее первом сокрушающем ударе. Воины стремились в едином порыве фронтальным напором расстроить ряды врага. При приближении к противнику фаланга ускоряла движение, переходя на тяжелый бег. Это усиливало натиск и деморализовало врага.

Но были и минусы у греческой пехоты, а именно:

1. Греческая фаланга была уязвима для  атак с флангов и тыла, что делала её несовершенной

2. Остальные рода войск либо не были востребованы, как например конница, которая находилась у греков в упадке, или ещё не сформировались, как, например, пелтасты. А те войска, которые были нужны, т.е. лучники, метатели, были не в почёте в Греции. поэтому желающих служить в этих войсках было мало.

Из этого всего следует, что греческая армия была несовершенна и у неё была потребность в росте. Попыьку устранить эти недостатки предпринял Ификрат в    4 в. до н.э. предпринял афинский стратег Ификрат.

Реформа Ификрата


Оценив обстановку Ификрат решил провести реформы, которая бы заключалась в усовершенствование лёгкой пехоты. Из-за него собственно появились пелтасты. Он облегчил их защитные доспехи (ввёл более лёгкие и маленькие щиты и лёгкие верёвочные доспехи вместо тяжёлых металлических), копья и мечи сделал более длинными. Частыми тренировками он научил своих солдат выполнять быстрые маневры отдельными подразделениями и всем войском, ввел строгую дисциплину, заботился о нуждах воинов и делил с ними все трудности. Новый вид войска мог решать задачи как лёгкой, так и тяжёлой пехоты — сражаться и метательным оружием, а также в ближнем бою в плотном или рассыпном строю. Из-за щита, который Ификрат создал, а именно — пелта, войска начали именоваться пелтастами. 

Так кто же такие эти пелтасты, и какие последствия оказала реформа Ификрата

Своим названием они обязаны сплетенному из лозы щиту (пелты). По свидетельству греческого философа Аристотеля, эти щиты покрывались сверху козьей или овечьей шкурой, но могли быть обтянуты кожей или холстом как щиты гоплитов. По некоторым сведениям, этот щит мог быть круглым, овальным или серповидным. Щит имел захват для одной руки и ремень для переноски за спиной во время походов. Ксенофонт описывал случаи, когда пелтасты, преодолевая забор или иное препятствие, нередко повисали на ремне от собственного щита. Вплоть до смертельного исхода.

Пелтасты носили высокие шнурованные ботинки из шкуры животных и фригийскую шапку, сделанную из лисьей шкуры с «лопастями» для защиты ушей. Часто пелтастов можно было видеть, подобно гоплитам, в бронзовых шлемах. Помимо шлема или шапки и легкого щита, у пелтаста не было практически никакого защитного вооружения. При столкновении с тяжеловооруженным гоплитом он мог рассчитывать только на свою ловкость и быстроту. В случае необходимости, пелтасты, получив защитное вооружение, могли вести бой и как гоплиты.
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Главным оружием пелтастов был дротик. Тактика их действий заключалась в том, чтобы подбежать как можно ближе к противнику, метнуть дротик и тотчас же стремглав умчаться подальше. Зная об этом, спартанцы заранее выделяли из своей фаланги молодых гоплитов — самых быстрых бегунов. По команде они должны были преследовать пелтастов. Полноценную средневооруженную пехоту спартанцы развернули уже в ходе Пелопоннесской войны, убедившись в ее эффективности. Произошло это следующим образом. Стремясь перехватить у спартанцев инициативу, афинские войска и флот под командованием стратега Демосфена в 425 г. до н.э. захватили очень удобную и важную гавань Пилос в Мессении и укрепили ее. Попытка спартанцев выбить афинян из Пилоса успеха не имела. Тогда спартанский отряд гоплитов (420 человек) занял небольшой о. Сфактерию, который находился при входе в гавань Пилос. Афиняне высадили на остров десант — 800 гоплитов и столько же пелтастов. Действовавшие в рассыпном бою пелтасты обеспечили полную победу афинянам.

В дальнейшем воинское мастерство афинских пелтастов совершенствовалось значительно быстрее, чем спартанских. Этому способствовало то, что в Афинах они комплектовались, как правило, из профессиональных бойцов — наемников. При афинском стратеге Ификрате в период Коринфской войны пелтасты окончательно заняли одно из ведущих мест в боевом порядке. При этом Ификрат обучил пелтастов не только действиям в рассыпном строю, но и в составе фаланги и вооружил их не только дротиками, но и мечами. У самих гоплитов при Ификрате было облегчено защитное вооружение и удлинены копья. Теперь копья гоплитов третьих и четвертых шеренг, длиной 6 м и более, при наклоне выдвигались за первую шеренгу. Это построение стало первым шагом к становлению непревзойденной впоследствии македонской фаланги с ее длинными копьями — сариссами.

Удлинение копья увеличило силу сопротивления фаланги, а легкое вооружение позволило решать исход боя стремительной атакой в сомкнутом строю. В итоге на пересеченной местности афинские пелтасты приобрели явное преимущество перед неповоротливой спартанской фалангой. Сблизившись с противником на 10-20 м, они выпускали тучу дротиков, а затем бросались вперед с мечами. Пелтасты хорошо маневрировали, практикуя фланговые движения, охваты, обходы и внося замешательство в ряды мощной, но тяжеловесной спартанской фаланги.

Особенно ярко преимущества тактики пелтастов проявились в сражении под Лехеем в 390 г. до н. э., где в ходе Коринфской войны укрепился сильный спартанский гарнизон. В самом же Коринфе сосредоточились значительные силы афинян: гоплиты под командованием Каллия и пелтасты во главе с Ифи-кратом.

Однажды отряд спартанских гоплитов численностью до 600 человек, возвращаясь в Лехей, оказался неподалеку от Коринфской крепости. Между противниками вспыхнул бой. По приказу стратега Ификрата афинские пелтасты засыпали противника дротиками. У спартанцев появились убитые и раненые. Спартанский полемарх (командная должность в спартанской тяжеловооруженной пехоте) приказал унести раненых в Лехей, а силами молодых возрастов (призывных последних десяти лет) атаковать пелтастов.

Спартанцы двинулись в атаку, но пелтасты стали отступать, все время держась от противника на дистанции полета дротика. Быстрое движение спартанской фаланги не дало никаких результатов и нарушило строй. Теперь уже спартанские гоплиты были вынуждены отступать в беспорядке. Пелтасты обстреливали их дротиками не только с фронта, но и с флангов. Спартанцы несли серьезные потери. Полемарх снова приказал атаковать пелтастов, на этот раз уже призывными последних пятнадцати лет. Но все повторилось снова, только с еще большими для спартанцев потерями. На помощь спартанской пехоте подоспел отряд всадников. Всадники пытались атаковать пелтастов. Но те уклонились от боя. Вот как описывал происходившее Ксенофонт: «...При отступлении пелтастов всадники нападали недостаточно храбро: они не старались настигнуть кого-нибудь и убить, а только сопровождали пехотные отряды, делающие вылазки, находясь с ними на одной линии, и вместе с ними и преследовали врага и отступали».

В конечном счете всадники понесли не меньшие потери, чем пехота. Тогда полемарх приказал остаткам своего отряда занять для обороны небольшую высоту, находившуюся в 3 км от Лехея. Но было уже поздно. На изнуренных спартанских воинов уже надвигались афинские гоплиты. Сражение было проиграно.

Боевые действия под Лехеем показали, что тяжеловооруженные гоплиты, не имевшие метательного оружия, уже не могли успешно бороться с подвижными отрядами пелтастов, вооруженных дротиками. В этом сражении Ификрат, пользуясь подвижностью своих пелтастов, одним из первых применил тактику изматывания противника. В дальнейшем эта тактика (а в отдельных случаях и стратегия) стала активно использоваться другими греческими армиями.

Соответственно Ификрат своей реформой перевернул военное исскуство греков, т.к. в то время боевой силой были гоплиты, а в основном спартанские гоплиты, но когда Ификрат их победил, он тем самым показал, что для военного исскуства есть простанство для развития.А в дальнейшем появятся последователи Ификрата, усовершенстовавшие его реформу.

Последователи Ификрата

Как мы поняли из предыдущих глав реформа очень сильно повлияло на греческое военное искусство, но как она развивалась дальше? И как не странно она-то и привела к созданию знаменитой македонской фаланги.

Македония представляла полугреческую, полуварварскую крестьянскую страну, сравнительно обширную; крестьян, удаленных подчас на 3—4 перехода, нельзя было созывать в столицу для обучения и сплочения в тактическую единицу. Поэтому первоначально она не представляла особого интереса в военном отношении. В ней сложился особый класс, несший военную службу, — дворяне, образовывавшие нерегулярную конницу, крестьяне же призывались только для нерегулярной службы, как легкая пехота. В общем, военное искусство стояло почти на той же ступени, как и у варварских народов.

И вот Филипп II разработал реформу, которая и создала эту самую македонскую фалангу так что же это было?

Едва придя к власти, Филипп II полностью реорганизовал македонскую армию (359 г. до н.э.), в результате получив лучшую боевую силу, когда - либо существовавшую в мире: национальную армию, соединявшую дисциплину и выучку греческих наемников с патриотической преданностью греческих солдат-граждан. Впервые в истории научная мысль, основанная на исчерпывающем анализе возможностей людей, оружия и оснащения того времени, вылилась в четкую концепцию координированных тактических действий объединенных родов войск. 
Четкая организация и тренировочные программы сплавили людскую массу в военную машину, которая под личным командованием Филиппа (и впоследствии Александра Великого) успешно действовала против любой другой современной армии (да могла бы соперничать и со всякой, созданной на протяжении следующих восемнадцати веков, другими словами, до эпохи господства огнестрельного оружия).


Основана македонская фаланга была на греческой модели, но в глубину достигала 16 человек вместо 8 или 12, а стояли в ней воины не плечом к плечу, а на некотором расстоянии друг от друга. Гоплиты подразделялись на педзетеров и гипаспистов. 
Более многочисленные педзетеры несли сариссы или копья длиной более 4 м (для тренировок применялась еще более тяжелая и длинная сарисcа).  Некоторые историки полагают, что боевая сарисса достигала в длину 7 м, а тренировочная — даже 8 м. Полностью отвергать такое мнение нельзя: ведь, согласно взглядам иных специалистов, средневековые швейцарские копейщики орудовали копьями сравнимой длины.




Вдобавок каждый нес перекинутый через плечо щит — достаточно большой, чтобы, встав на колени, человек мог за ним укрыться, и короткий меч на поясе, а также был облачен в шлем, нагрудник и поножи. Сариссу держали в 90—180 см от тупого конца, так что наконечники копий первых четырех или пяти рядов в бою выступали перед фронтом фаланги.
Несмотря на более тяжелое защитное вооружение, постоянные тренировки делали части педзетеров более маневренными, нежели обыкновенная греческая фаланга до Ификратовой реформы. Превосходно держа строй, они были способны выполнять самые разнообразные передвижения и маневры.
Более приспособленными к любой форме битвы были гипасписты, сливки македонской пехоты. Они отличались от педзетеров только более коротким копьем, возможно от 8 до 10 футов (2,4—3,05 м) длиною и, возможно, более легким защитным вооружением. Построение и маневры фаланги гипаспистов были идентичны тем же, что и у педзетеров. Гипасписты были, если это только возможно, еще лучше тренированы, быстры и подвижны.

Поскольку Александр Македонский, как правило, применял в битве косое построение, эшелонирование назад от правофлангового кавалерийского острия, гипасписты обычно располагались на правом фланге фаланги, осуществляя гибкую связь между быстро движущейся кавалерией и медлительными по сравнению с нею педзетерами.


Хотя Филипп и создавал это формирование тяжелой пехоты в качестве базового для маневра, при котором главный удар наносит кавалерия, македонская фаланга была достаточно подвижной, чтобы, атакуя на бегу при идеальном сохранении строя, обрушить свою мощь на противника, еще не оправившегося от натиска конницы. 
Чтобы наиболее эффективно использовать эту тактику, Филипп и Александр Македонский стремились подбирать для сражения возможно более ровное поле; однако концепция была приложима (и прилагалась) также и к действиям на пересеченной местности.


Схема простой македонской фаланги есть графическое изображение «идеальной фаланги» Асклепиодота, датируемое I в. до н.э., но несколько отличается от применявшейся Филиппом и Александром Великим.




Но эта фаланга была уязвима  тыла и флангов, поэтому чтобы защитить фланги и тыл македонской фаланги, а также поддерживать на поле битвы контакт с кавалерией, Филипп и Александр Македонский ввели в македонской армии легкую пехоту. Обычно называемые пелтастами(разработанные Ифкратами), воины этих отрядов были легко или совсем не защищены и вооружены луками, пращами или дротиками. Пелтасты прикрывали наступление фаланги и отступали на фланги или в тыл непосредственно перед началом рукопашной схватки. Кроме того, вооруженные слуги и другие сопровождающие, называемые псилами, стерегли лагерь и обозы, временами выступая также в роли фуражиров и разведчиков.

Из этого всего можно понять что фаланга Ификрата была началом или первым образцом македонской фаланги, т.к.у Ификратовых гоплитов были удлины копья, хотя для греческих гоплитов это было не мыслемо поэтому об этом происшествии забыли, но затем уже в Македонии об этом вспомнили и применили на практике. Но вот что отличается от греческого типа так это то что в македонской фаланге было разделение ролей, а именно гипасписты и педзетеры, первые щитоносцы, а вторые обычные нормальные гоплиты, а такого в греческой фаланге не было.

Из этого следует, ну и как мы все знаем из курса истории македонская фаланга была очень сильным военным образованием, а началось всё это с реформы Ификрата и дошло до покорения пол мира Александром Македонским.

Заключение

После всего этого я хочу сказать, что эта реформа сыграла большую роль не только в военном плане, но и в целом, историческом масштабе. Ведь если бы Ификрат не сделал эту реформу, то возможно не было бы мира, захваченного Македонским, а соответственно эллинизма, и тогда бы история двигалась по иному руслу. Соответственно эта реформа был полезна.
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